Tomado del libro de Morris Venden, 95 tesis acerca de la justificación por la fe.


La Perfección

1. ¿Exigió Dios perfección en el Antiguo Testamento? 

Génesis 17:1; Deuteronomio 18:13.
2 ¿Exige Dios perfección en el Nuevo Testamento?  

Mateo 5:48; 2 Corintios 13:11.
LA PERFECCION ES UN PRIVILEGIO QUE DIOS NOS OFRECE.
3. ¿Es posible perfeccionar el pasado?
• "Ten ánimo, hijo: tus pecados te son perdonados". Mateo 9:2. 
• "Yo soy el que borro tus rebeliones… y no me acordaré de tus pecados". Isaías 43:25.
4 ¿Es posible la perfección para el presente? 
• Toda Escritura es inspirada por Dios, y útil para enseñar, para redargüir, para corregir… a fin de que el hombre de Dios sea perfecto; enteramente preparado para toda buena obra". 2 Timoteo 3:16-17.  

• "Ni yo te condeno: vete y no peques más". Juan 8:11 véase también Juan 5:14. 
• Y a aquel que es poderoso para guardaros sin caída, y presentaros sin mancha delante de su gloria con gran alegría". Judas 24. 
• "Porque las armas de nuestra milicia no son carnales, sino poderosas en Dios para la destrucción de fortalezas, derribando argumentos y toda altivez que se levanta contra el conocimiento de Dios, y llorando cautivo rodo pensamiento a la obediencia a Cristo". 2 Corintios 10:4-5, véase también, Hebreos 13:20-21.
5. ¿Se puede lograr la perfección en el futuro? 
• "Mas la senda de los justos es como la luz de la aurora, que va en aumento hasta que el día es perfecto". Proverbios 4:18. 
• "Por tanto, dejando ya los rudimentos de la doctrina de Cristo, vamos adelante a la perfección: no echando otra vez el fundamento del arrepentimiento de obras muertas, de la fe en Dios-. Hebreos 6:1. 
• "No que lo haya alcanzado ya, ni que ya sea perfecto; sirva que prosigo, por ver si logro asir aquello para lo cual fui también asido (la perfección) por Cristo Jesús". Filipenses 3:12: véase también Efesios 4:11-13. 
• "Y todos éstos, aunque alcanzaron buen testimonio mediante la fe, no recibieron lo prometido; proveyendo Dios alguna cosa mejor para nosotros, para que no fuesen ellos perfeccionados aparte de nosotros-. Hebreos 11:39-40.
OBTENEMOS LA PERFECCION DEL PASADO POR MEDIO DEL PERDÓN DE DIOS; EN EL PRESENTE, A TRAVÉS DE SU PODER; Y EN EL FUTURO, POR MEDIO DE SU PROMESA. 

6. ¿Habla la Palabra de Dios acerca de tener un corazón perfecto? 
• "Sea, pues, perfecto vuestro corazón para con Jehová vuestro Dios, andando en sus estatutos y guardando sus mandamientos, como en el día de hoy". 1 Reyes 8:61; véase también 2 Crónicas 19:9. 
 • "Porque los ojos de Jehová contemplan coda la tierra, para mostrar su poder a favor de los que tienen corazón perfecto para con él". 2 Crónicas 16:9.  Ver también 2 Reyes 20:3. 

7. ¿Es posible tener un corazón perfecto y sin embargo no actuar con perfección? 
"Con todo esto, los lugares altos no eran quitados de Israel, aunque el corazón de Asa fue perfecto en todos sus días". 2 Crónicas 15:17. 

8. ¿Es posible actuar correctamente y sin embargo no tener un corazón perfecto? 
"Hizo él lo recto ante los ojos de Jehová, aunque no de perfecto corazón". 2 Crón. 25:2. 

Nota: ¡Note la vida posterior de Amasías! Véase 2 Crónicas 25. 
9. ¿Deberíamos alguna vez aseverar que somos perfectos? 
“Si yo me justificare, me condenaría mi boca; si me dijere perfecto, esto me haría inicuo”. Job 9:20; véase también Proverbios 20:9; 1 Tim. 1:15; 1 Juan 1:8.
LA PERFECCION ES PELIGROSA CUANDO NOS HACE CONCENTRAR LA ATENCIÓN SOBRE NOSOTROS MISMOS. 

10. ¿Es la perfección el resultado de la obra de Dios o de nuestros esfuerzos?  

• "Dios es el que me ciñe de poder, y quien hace perfecto mi camino". Salmo 18:32. 
• "Jehová cumplirá su propósito en mí''. Salmo 138:8. 
• "Mas el Dios de toda gracia, que nos llamó a su gloria eterna en Jesucristo, después que hayáis padecido un poco de tiempo, él mismo os perfeccione, afirme, fortalezca y establezca". 1 Pedro 5:10. 

LA PERFECCION DEL CARACTER NO ES NUESTRA OBRA. ES LA OBRA DE DIOS EN NOSOTROS. 

11. ¿Cuál es el método de Dios para traer a la perfección? 
"Y el Dios de paz…os haga aptos (completos/perfectos) en toda obra buena para que hagáis su voluntad, haciendo él en vosotros lo que es agradable". Hebreos 13:20,21 
12. ¿Cuáles son algunos de los medios que Dios utiliza paro lograr sus propósitos? 
• "En mi corazón he guardado tus dichos, para no pecar contra ti". Salino 119:11. 
• "Jesús le dijo: Si quieres ser perfecto, anda, vende lo que tienes y dato a los pobres, y tendrás tesoro en el cielo; y ven y sígueme". Mateo 19:21. 
• "Y me ha dicho: Bástate mi gracia; porque mi poder se perfecciona en la debilidad". 2 Corintios 12:9. 
• "Y él mismo constituyó… pastores y maestros, a fin de perfeccionar a los santos… hasta que todos lleguemos a la unidad de la fe y del conocimiento del Hijo de Dios, a un varón perfecto, a la medida dc la estatura de la plenitud de Cristo''. Efesios 4:11-13. 
• "Hermanos míos, tened por sumo gozo cuando os halléis en diversas pruebas, sabiendo que la prueba de vuestra fe produce paciencia. Mas tenga la paciencia su obra completa, para que seáis perfectos y cabales, sin que os falte cosa alguna". Santiago 1:24. 

13. ¿Quiénes lo han logrado? 
• "Noé, varón justo, era perfecto en sus generaciones: con Dios caminó Noé". Génesis 6:9.
 • "Hubo en tierra de Uz un varón llamado Job; y era este hombre perfecto y recto, temeroso de Dios y apanado del mal". Job 1:1: véase también 1:8; 2:3. 

14. ¿Qué debemos hacer nosotros para permitir a Dios que realice su obra? 
•"Yo en ellos, y tú en mí, para que sean perfectos en unidad". Juan 17:23. 

"Con Cristo estoy juntamente crucificado, y ya no vivo yo, más vive Cristo en mi; y lo que ahora vivo en la carne, lo vivo en la fe del Hijo de Dios, el cual me amó y se entregó a si mismo por mi". Gálatas 2:20; véase también Hebreos 7:19. 

ERRORES QUE ESTA VERDAD DEBIERA REEMPLAZAR: • Que la perfección es necesaria para la salvación. • Que la perfección es solamente para los gigantes espirituales. • Que la perfección no es alcanzable ahora. • Que Dios reconoce como perfectos solamente a los que no pecan. • Que la perfección consiste en hacer cosas buenas. 
TESIS QUE ESTA VERDAD RESPALDA: • La perfección del carácter no es tarea nuestra. Es la obra que Dios efectúa en nosotros. • El tema de la perfección se vuelve peligroso si nos hace enfocar la atención sobre nosotros mismos y nuestras propias obras. 
