INTRODUCCIÓN GENERAL AL LIBRO DE DANIEL
1. MARCO HISTÓRICO
El jueves antes de su "crucifixión Jesús reunió a sus discípulos en el monte de los olivos y habló acerca del fin del mundo.
Jesús llamó la atención de sus discípulos a algunas cosas dichas por Daniel unos 600 años antes. Jesús se refirió a él, como el profeta Daniel (Mat. 24:15).
Daniel fue un profeta de una clase especial. Isaías, Ezequiel y Jeremías fueron profetas que gastaron sus vidas enseñando y predican​do. Ellos fueron profetas ministros. Daniel, sin embargo, fue un profeta “laico” exiliado a Babilonia cuando aún no cumplía veinte años, y pasó el resto de su vida como un hombre de estado y consejero de gobierno. Su contacto diario con políticos internacionales, contribuyó grandemente a su formación.
Daniel nació en una familia de clase alta entre los judíos alrededor del 622 A.C. Pasó su infancia en Judea y su vida adulta en Babilonia, por lo tanto, pasó toda su vida en el dinámico Medio Oriente, un área prominente en las noticias de cada día.
Babilonia era una ciudad singular, una ciudad estado que incluía algunos pueblos adyacentes, fue conocida también como Acad o Tierra de los Caldeos. Fue fundada por Nimrod (Gen 10:10) y fue antiguamente el sitio de la torre de Babel.
Tuvo gran prominencia alrededor del Siglo XIX Antes de Cristo, bajo el liderazgo del famoso legislador, Hamurabi, unos tres siglos y medio antes de Moisés. Después de la muerte de Hamurabi, Babilonia fue eclipsada por otras ciudades estado en Mesopotamía. 
En ese tiempo se unieron varios pueblos y formaron el Imperio Asirio. Posteriormente Nabopolasar rey de Babilonia fundó el Imperio Neo-babilónico, su hijo Nabucodonosor II llevó a Babilonia a su edad de oro.
Nabucodonosor II es el Nabucodonosor del Libro de Daniel, y fue él quien dirigió las campañas militares contra Palestina.

Los ejércitos de Babilonia hicieron tres ataques contra Jerusalén la Capital del reino de Judá:
El primero en el año 605 AC, siendo rey de Israel Joacim. En esa ocasión fueron llevados cautivos Daniel y algunos otros jóvenes del linaje real. También llevan a Babilonia utensilios del templo de Jerusalén.

El segundo en el año 597 AC. El Rey Joaquín es llevado cautivo, juntamente con miles de los ciudadanos más destacados de Judá.
El tercero en el año 586. Destrucción de la Ciudad, del Templo y los Palacios. Son llevados cautivos la mayoría de los habitantes de Judá.
Daniel estaba ya en Babilonia cuando Jerusalén fue destruida, sin duda vio salir los ejércitos babilónicos que llevaban a cabo campañas militares contra su patria, y fue testigo de su retorno victorioso y de la llegada de los cautivos judíos.
Al completar su período de educación Daniel y sus compañeros llegaron a ser miembros de un grupo selecto llamado Caldeos, quienes servían como consejeros al rey. Fue entonces cuando Daniel tuvo la oportunidad tan especial de explicar a Nabucodonosor el sueño de los imperios futuros. Como resultado de este acontecimiento Daniel fue designado para ocupar un cargo elevado y al parecer siguió en esta posición durante muchos años.
2. EVIDENCIAS QUE INDICAN QUE DANIEL FUE EL AUTOR DEL LIBRO
a. Lo que el mismo libro dice:
El profeta habla en primera persona en muchos pasajes (8:1-7 13-19, 27; 9:2-22; 10:2-5; etc.)
Dice que ha recibido personalmente la orden divina de preservar el libro.
El hecho de que hay secciones en las que el autor se refiere a sí mismo en tercera persona no es extraño, ya que en obras de la antigüedad tal uso se observa frecuentemente.



b. El autor conoce la historia:
Solamente un hombre del siglo VI, bien versado en asuntos babilónicos, podría haber escrito sobre algunos de los hechos históricos que se encuentran en el libro. El conocimiento de estos hechos se perdió después del siglo VI AC. Solo los hallazgos arqueológicos recientes han traído estos hechos nuevamente a la luz.
c.  El testimonio de Jesucristo:
Cuando citó un pasaje de este libro, dentro de su sermón profético, mencionó a Daniel como su autor (Mat. 24:15).
3.  UNIDAD LITERARIA
El libro se divide en dos grandes partes: 

-Sección Histórica: Capítulos 1-6 

-Sección Profética: Capítulos 7-12
Sin embargo los siguientes argumentos afirman que constituye una unidad literaria.
a. Las diferentes partes del libro están mutuamente relacionadas una con la otra:
-Los vasos del templo (cap. 5:3 y cap. 1:1, 2).
-La acción política de Nabucodonosor (2:49 y 3:12).

b.  La parte histórica contiene una profecía que está estrechamente relacionada con el tema de las profecías que se encuentra en la última parte del libro.
c.  A pesar de que se usan dos idiomas en la escritura del libro, se observa una misma secuencia de pensamientos, una sola composición y hay expresiones comunes a través de todo el libro.
4.  HISTORICIDAD DEL LIBRO
Los primeros ataques en contra de la autenticidad histórica del Libro de Daniel fueron hechos por Porfirio (223-304 DC), un filósofo neoplatónico. Al principio las críticas fueron esporádicas, pero en los últimos dos siglos han sido más frecuentes. Esto ha traído como consecuencia que la mayoría de los eruditos de hoy considere que el libro de Daniel es obra de un autor anónimo que vivió el siglo II A. C.
Las razones para dar al libro una fecha tan reciente son las siguientes: 
a. Algunas profecías se refieren a Antíoco IV quien vivió en el siglo II, por lo que los críticos dicen que estas profecías fueron escritas después de que los acontecimientos ocurrieron.
b. Afirman que el libro contiene errores históricos.
El primero de los argumentos no tiene validez para quien cree que los profetas inspirados hacían predicciones precisas en cuanto al curso de la historia.
El segundo argumento merece más atención, pues es necesario aclarar lo que algunos consideran errores históricos. Consideremos a continuación las supuestas dificultades históricas:
a. Jeremías 25:1 sincroniza el 4° año de Joacim con el 1° de Nabucodonosor; pero Daniel 1:1 declara que, en el 3er año de Joacim, Nabucodonosor ya era rey de Babilonia.
La dificultad ha sido solucionada al descubrir que los reyes de Babilonia, como los de Judá en ese tiempo contaban los años de sus reinados según el método del "año ascensional”. El año en el cual un rey ascendía al trono no se contaba como su primer año de reinado, sino solamente como el año de su ascenso al trono. Llamaban primer año de su reinado al primer año calendario completo cuando en una ceremonia religiosa, tomaba las manos del dios babilónico Bel. Por lo tanto, Daniel al referirse al año tercero de Joacim llama a Nabucodonosor rey de Babilonia, pues era su año ascensional. Al siguiente año sería del 1er año del reinado de Nabucodonosor y el 4° de Joacim como lo cita Jeremías.
Armonía de Daniel 1:1 con Jeremías 25:1
Daniel 1:1

Jeremías 25:1
Joacim:              3er   Año

  4º año
Nabucodonosor:    Año ascensional
  1er año
b. Nabucodonosor el gran constructor de Babilonia. Según los historiadores griegos, Nabucodonosor desempeñó un papel insignificante en los asuntos de la construcción de Babilonia, este crédito se lo atribuyen a la reina Semiramis. 

En cambio Daniel asigna un papel muy importante a Nabucodonosor. Los críticos decían que Daniel estaba equivocado. Sin embargo los registros cuneiformes contempo​ráneos, descubiertos recientemente por los arqueólogos, han probado que Semiramis era reina de Asiria y que nada tuvo que ver con la reconstrucción de Babilonia. Por otro lado, numerosas inscripciones de Nabucodonosor en las construcciones prueban que él fue, en cierto modo, el creador de una nueva Babilonia. Esta información se perdió después de la época helenística y sólo podía haber sido registrada con exactitud por un autor del siglo VI, como es el caso de Daniel.
c. Belsasar rey de Babilonia. En las fuentes extrabíblicas de la antigüedad no se encuentra el nombre de este rey, Nabonido aparece siempre como el último rey de Babilonia. Sin embargo Daniel menciona a Belsasar. ¿Estaba Daniel equivocado? La arqueología le dio la razón: 

En 1861 H. F. Talbot publicó ciertos textos encontrados en el templo de la Luna, en Ur. Estos textos contenían una oración de Nabonido pronunciada a favor de Bel-shar usur, su hijo mayor. En 1882 Teófilo G. Pinches publicó un texto llamado “crónica de Nabonido”. Este texto describe la captura de Babilonia por Ciro, y declara también que Nabonido permaneció en Temma durante varios años mientras su hijo estaba en Babilonia. En 1916 Pinches publicó un texto en el que Nabonido y Belsasar eran invocados juntos en un juramente, lo cual hizo suponer que Belsasar era corregente con Nabonido. Finalmente, en 1924, Sidney Smith publicó el así llamado "Relato en verso de Nabonido", en el cual se hace la declaración de que Nabonido "confió el reinado" a su hijo mayor. Este fue un golpe duro para los críticos, ya que nuevamente se afirmó la autenticidad del libro de Daniel.
5.  TEMA DEL LIBRO
Las cuatro principales profecías del libro de Daniel describen en forma elocuente las experiencias del pueblo de Dios, desde los días de Daniel hasta el fin del tiempo. Cada una de las profecías alcanza su culminación con el triunfo del pueblo de Dios, con el triunfo de la verdad sobre el error, con la destrucción de los enemigos del pueblo de Dios y de su verdad y con el establecimiento de "un reino que  nunca  jamás se corromperá" (Dan. 2:44).
La sección histórica revela la verdadera filosofía de la historia, muestra el trato de Dios con una nación, es decir, Babilonia, y nos ayuda a entender el significado del surgimiento y de la caída de otras naciones. En fin, vemos como Dios, el supremo conductor de la historia, está conduciendo a sus hijos no a una autodestrucción, sino a un fin glorioso y a un futuro eterno. Esta experiencia se convierte en una realidad cuando el hombre corresponde a los propósitos divinos.
Dos personalidades llaman la atención en este libro; Daniel y Nabucodonosor. Dios arregló las circunstancias para que estuvieran juntos. En los primeros cuatro capítulos se muestra como Dios obtuvo la obediencia de Nabucodonosor.
El primer capítulo muestra como Dios utilizó a Daniel para lograr su propósito:
a. Primero Dios lo puso en gracia y en buena voluntad con los oficiales de Babilonia: superioridad en personalidad.
b.  Luego se demostró la superioridad física de Daniel y sus
compañeros.
c. Después siguió una demostración de superioridad intelectual.
Estos tres aspectos ganaron la confianza y el respeto de Nabucodonosor y lo prepararon para conocer al Dios de Daniel.
La experiencia relatada en el capítulo segundo demostró que el Dios de Daniel es superior en Sabiduría. La experiencia relatada en el capítulo tercero mostró que Dios es superior en poder. Y la experiencia del capítulo cuarto demostró que Dios es superior en Autoridad.
En el capítulo seis se relata cómo Dios demostró su poder y autori​dad a los reyes del Imperio Persa, como lo había hecho anteriormente ante los de Babilonia. 

Los capítulos 7 - 12 contienen tres grandes visiones cuyo cumpli​miento corre paralelamente a lo largo de la historia. Cada visión enfoca diferentes aspectos y agrega nuevos detalles sobre los anterio​res. Estas tres visiones complementan la profecía presentada en el capítulo dos.
En el libro tenemos cuatro grandes profecías que bosquejamos en la siguiente forma:
a.
Cap. 2 -Enfoca principalmente cambios políticos.
b.
Cap. 7 -Da énfasis a las experiencias del pueblo de Dios durante la soberanía de los poderes mencionados en la profecía anterior.
c.
Caps. 8 y 9 -Pone  de relieve los intentos de Satanás por alejar de la religión al pueblo de Dios.
d.
Caps. 10-12 -Amplían el tema de las visiones anteriores y centra su atención en lo que ha de ocurrir al pueblo de Dios en los últimos días  (10:4).
Aunque Daniel recibió instrucciones de cerrar y sellar aquella parte de la profecía que se relacionaba con los últimos días, también dejo registrado que, en el tiempo del fin, el conocimiento sería aumenta​do, y esto contribuiría al entendimiento de sus mensajes. Además, gracias a las profecías del libro de Apocalipsis que nunca fueron selladas, y que arrojan abundante Luz sobre las profecías de Daniel, podemos ahora estudiar, bajo la dirección del Espíritu Santo, los grandes temas del libro de Daniel. Hagámoslo con humildad y reverencia para ser guiados paso a paso, a través de la historia humana, hasta ser despertados "para vida eterna" y resplandecer "como las estrellas a perpetua eternidad" (Dan. 12:2, 3).
 LECCIONES PRÁCTICAS DEL CAPITULO UNO
1. El interés de Dios por su pueblo.
Cuando Nabucodonosor conquistó el reino de Judá, sin duda atribuyó su éxito a su vigor e inteligencia. Pero la Biblia nos presenta otro punto de vista al decir: "El Señor entregó en sus manos a Joacim rey de Judá" (Dan. 1:2).
¿Cómo pudo Dios entregar a un rey israelita bajo el poder de un rey pagano? La respuesta revela un aspecto importante del carácter de Dios y, además, provee una clave para entender los libros de Daniel y Apocalipsis.
Dios había escogido a los israelitas para que fueran su pueblo especial. Dios se proponía llevar salvación y felicidad a todos los pueblos por medio de los israelitas, deseaba que ellos fueran "luz de las naciones" (Isa. 49:6); quería que testificaran a todo el mundo de la bondad de Dios y de la sabiduría de sus leyes. 
Para que los israelitas cumplieran este propósito era necesario que vivieran en armonía con las leyes de Dios y reflejaran su carácter. Pero Dios no los obligó a obedecer, los dejo libres para que hicieran su propia elección: "Si diereis oído a mi voz y guardareis mi pacto, vosotros seréis mi especial tesoro. . . un reino de sacerdotes” y gente santa" (Éxodo 19:5, 6).
Tristemente ellos escogieron desobedecer a Dios. Vez tras vez se rebelaron. Alrededor del 931 AC, después del reinado de Salomón, se dividieron en dos naciones: El reino de Judá, en el Sur y, al Norte, el reino de Israel, algunas veces llamado Efraín.
Aunque parezca increíble, el reino del norte, Israel adoptó oficialmente el paganismo (1 Re. 12:28-33). Con todo eso Dios no los entregó inmediatamente bajo el poder de otra nación. Envió profeta tras profeta: Elías, Amós, Oseas y otros, durante un período de doscientos años para argumentar con la nación ofreciéndoles completo perdón si se arrepentían. Pero si Israel insistía en seguir su propio camino, sufriría las consecuencias naturales al igual que las otras naciones.
El imperio asirio surgió en el horizonte conquistando cada nación que atacaba y en el 722 AC, Dios finalmente, con mucho pesar, entregó a Israel en las manos de los asirios.
Más adelante vino la apostasía de Judá (el reino del sur), aún más grave que la de Israel (aunque hubo excepciones, por ejemplo, cuando los asirios sitiaron Jerusalén, el rey Ezequías buscó ayuda en Dios y no en los ídolos, le rogó su perdón y Dios obró un milagro en su favor; 2 Rey. 18, 19).

Si bien Dios también deseaba proteger a Judá cuando los babilonios llegaron, para este tiempo el pueblo de Judá estaba trágicamente envuelto en sus pecados.
Los pecados que trajeron sobre ellos su destrucción fueron la deshonestidad, la injusticia al pobre, el robo, la violación del sábado, persecución de los verdaderos profetas y la adoración a los ídolos que incluía una variedad de desviaciones sexuales. Cuando el Señor entregó a Joacim y al reino de Judá en manos de sus enemigos, lo hizo sólo después de haber luchado por salvarlos, Dios realmente tuvo cuidado de ellos.
2. El interés de Dios por la reconciliación.
 Cuando Dios “entrega” a una persona o a una nación, se da una separación que aflige a Dios. Como hemos visto, Dios no se aparta de nosotros, sino que nosotros mismos nos apartamos de él: “He aquí que no se ha acortado la mano de Jehová para salvar… Pero vuestras iniquidades han hecho división entre vosotros y vuestro Dios (Isa. 59:1,2).
 Aun cuando Dios entregó los judíos a sus enemigos, todavía les ofreció otra oportunidad. Les prometió que después de setenta años intervendría para que recibieran permiso de volver a casa (Jer. 25:11,12). Les prometió que cambiaría sus corazones, pondría su Espíritu en ellos, y ofreció otra vez llamarlos su pueblo y llamarse Dios de ellos (Eze. 36: 24-28). Esto muestra el interés de Dios por la reconciliación. El gran tema tanto del libro de Daniel como de Apocalipsis es que Dios tiene cuidado de su pueblo.
3.  El interés de Dios por su templo 
Nabucodonosor llevo "utensilios de la casa de Dios... a la casa de su dios" y los colocó posiblemente en el templo principal de Marduk en Babilonia, llamado Esagila. Él suponía que Marduk había triunfado sobre el Dios de los judíos. Pero también estos utensilios fueron entregados por Dios en sus manos. Nabucodonosor reunió una colección de 5469 utensilios del templo de Dios, pero su posesión no tuvo ningún beneficio sobre los babilonios. Al estudiar Apocalipsis vemos que los utensilios aparecen otra vez, con un gran significado. El templo mismo es presentado en Daniel y Apocalipsis como un símbolo. Uno de los grandes textos de la Biblia nos informa que al final del tiempo "el Santuario será purificado" (Dan. 8:14), Y San Juan nos dice en Apoc. 11:19 que, al final del tiempo, el templo de Dios en el cielo será abierto, y el arca de su pacto será vista. Dios está al tanto de su templo y desea que tomemos un vivo interés en él.
4.   El interés de Dios por los individuos.
Aun cuando Dios entregó el reino de Judá como un todo, tuvo gran interés sobre Daniel como individuo. Daniel era ahora un ciudadano de un pueblo conquistado, un miembro de una minoría étnica y muy joven. Sin embargo Dios cuidó de él: "Y Dios puso a Daniel en gracia y en buena voluntad con el jefe de los eunucos" (Dan. 1:9), dio a Daniel y sus amigos "conocimiento e inteligencia en todas las letras y ciencias" (Dan. 1:17).

Dios estaba con ellos y aunque su reino había sido destruido, su Dios los llevó a gobernar un reino mucho más grande. Esto ilustra otro gran mensaje del libro de Daniel. Cuando todos los reinos ordinarios sean destruidos, Dios levantará con individuos de distintas partes, que hayan respondido a su amor, "un reino que no será jamás destruido" (Dan. 2:44), y el reino, y el dominio y la majestad de los reinos debajo de todo el cielo será dado al pueblo de los santos del altísimo" (Dan. 7:27).
DANIEL CAPÍTULO 1 

Preguntas y Respuestas
¿Qué materias estudió Daniel en la escuela de Babilonia?
Los babilonios gozaban de una civilización muy avanzada. Las matemáticas eran su especialidad. Unos cien años antes de que Daniel llegara a Babilonia, ellos resolvían problemas usando ecuaciones cuadráticas, usaban la raíz cuadrada y cúbica. Empleaban el sistema decimal y el sexagesimal. Ellos dividieron la hora en 60 minutos y el círculo en 360 grados, unidades que aún reconocemos.
Los babilonios estudiaban también adivinación, magia, astrología y mitología pagana. Las lenguas incluían (1) el Acadio, la lengua nacional de Babilonia (2) Sumerio, el lenguaje de la religión tradicional y (3) Arameo, el idioma del comercio internacional y la diplomacia.
¿Fue el vegetarianismo de Daniel una dieta adecuada?
Algunos comentaristas señalan que lo que Daniel requirió fue una dieta de "cosas sembradas”, pues la palabra traducida como "legumbres", en el idioma hebreo, es "zeroim", y designa precisamente "cosas sembradas", por lo tanto Daniel pidió una dieta vegetariana que incluía vegetales, cereales, legumbres y también frutas. Las  investigaciones han demostrado que una dieta estricta a base de plantas puede ser deficiente en vitamina B12. Sin embargo, las investigaciones demuestran también que una dieta vegetariana que excluye por completo la carne, pero incluye pequeñas cantidades de leche y huevos (esto es, una dieta ovo-lacto-vegetariana) es superior en muchas formas a la dieta a base de carne.
¿Es mencionado Nabucodonosor en escritos antiguos fuera de la Biblia?
El nombre de Nabucodonosor está grabado en muchos miles de ladrillos usados para construir edificios durante el tiempo de su vida. Son tantos que nadie ha intentado contarlos. Su nombre también aparece en muchos documentos de negocios, como parte de la fecha. Además hay registros que hablan de él más ampliamente.
Beroso (aprox. del 300 al 250 AC), un sacerdote de Bel en el templo de Babilonia, escribió sobre la historia de Babilonia. En el primer siglo después de Cristo, el famoso historiador judío Josefo, cita de la historia de Beroso algunas declaraciones que hablan acerca de la victoria de Nabucodonosor en Carquemis y como, al saber de la muerte de su padre, dejó los prisioneros a cargo de uno de sus amigos para que los llevaran a Babilonia, y él cruzó el desierto (ruta más corta) y regresó a Babilonia.
En el museo británico se guarda una tablilla cuneiforme que registra los mismos eventos: "… Por veintiún años Nabopolasar había sido rey de Babilonia. En el 8° mes de Ab (15 de agosto de 605 AC.). . . murió; en el mes de Elul Nabucodonosor regresó a Babilonia y en el primer día del mes de Elul (7 de septiembre) se sentó sobre el trono real de Babilonia".
CAPITULO 2

A.
La sucesión del poder político en la profecía.
1. Cabeza de oro    -  Babilonia

2. Pecho y brazos de plata - Medo-Persia

3. Vientre y muslos de bronce - Grecia

4. Piernas de hierro  -   Roma

5. Pies de hierro y de barro - División del Imperio Romano

6. Destrucción de la imagen - Fin de la historia humana

7. La Piedra que hirió a la imagen -  2a venida de Cristo

8. Un gran Monte  - El reino eterno de Dios.

B. La sucesión del poder político en la historia.
1. Unos setenta años después de que Daniel pronunciara su profecía, ya muy debilitado el imperio Neo-babilónico en los días de los débiles sucesores del poderoso monarca, la Ciudad de Babilonia fue sitiada y tomada por asalto por los aguerridos ejércitos de Ciro, quien dio comienzo así a la hegemonía del imperio Persa. Para llevar a cabo esta empresa, escogió una noche en que los babilonios celebraban una gran fiesta, sin sospechar que Ciro pudiera sorprenderlos de alguna manera. Ciro supo que las puertas que conducían al río no eran cerradas de noche. Puso a trabajar a sus soldados en la desviación del cauce del río Éufrates y cuando el nivel, del agua disminuyó, se introdujeron en la ciudad, la cual cayó esa misma noche.
2. El imperio Persa también habría de pasar. Alejandro Magno contaba con escasos veinte años cuando, a conse​cuencia del asesinato de su padre Filipo en el año 336, subió al trono de Macedonia. Dos años después marchó al Asia Menor, al frente de un ejército aguerrido de sólo 35,000 hombres, y dio principio a su marcha triunfal por todo el imperio persa. En el año 334, derrotó a los persas a orillas del Gránico, en el 333 venció al rey mismo de los persas en Iso; después se apoderó de Tiro, pasó por Palestina y Egipto, donde fundó a Alejandría, y en el 331 puso fin al imperio persa en la batalla de Arbela. Estando absorto en planes grandiosos para el porvenir, Alejandro murió a consecuencia de sus excesos y de los rigores de su vida de guerrero, arrebatado por una fiebre maligna, a los 33 años de edad, en junio de 323 AC. El tercer imperio estaba llegando muy pronto a su fin.
3. Roma se iba fortaleciendo rápidamente. Ningún país pudo sustraerse a la fuerza gigantesca y férrea de Roma: toda Italia, España, África del Norte, Macedonia, Grecia, Siria, Asia menor y Egipto, todas fueron conquistadas. Notemos la siguiente declaración del historiador Gibbon: "Las armas de la república, a veces vencidas en batalla, victoriosas en la guerra, se adelantaron con pasos rápidos hasta el Éufrates, el Danubio, el Rin y el Océano; y las imágenes de oro o de plata, o de bronce, que podrían servir para representar las naciones o a sus reyes, fueron quebrantadas sucesivamente por la monarquía férrea de Roma" (Gibbon, The Decline and fall of the Roman Empire, tomo III, cap. 38).
4. La división del imperio. "Poco a poco habían ido juntándose los pueblos germánicos como nube preñada de tempestad, en la frontera del imperio hasta que una vez el lejano pueblo de los hunos dio violenta embestida a las masas allí reunidas, y éstas como nubes que estallan inundaron los hermosos campos de Roma. Godos, burgundios, vándalos, suevos, alanos, hunos, anglosajones, etc., asolaron y arruinaron las diferentes partes del imperio. Dos veces tuvo Roma que abrir sus orgullosas puertas a los vencedores, y los vándalos al mando de Gensérico la saquearon tan completamente en el año 455, que desde entonces ha pasado a ser refrán la expresión 'asolamiento vándalo’.
“Nueve emperadores se sucedieron aún en el trono, elegidos por los mercenarios alamanes y su caudillo Recimer a su antojo. El último era un joven de tierna constitución y de hermoso rostro a «quien llamaban, en son de burla Rómulo Augústulo. Pero pronto (476 aC) se suscitó una rebelión encabezada por Odoacro, natural de la Isla de Rugen. El pequeño emperador fue depuesto y Odoacro fue proclamado rey de Italia" (Pequeño manual de Historia Universal, págs. 86, 87).
5. Mezclaránse con simiente humana (v, 43). “La Europa aguerrida casi se puede comparar a una gran riña de familia. Las casas reales y en manera especial los países que están más vitalmente envueltos en la guerra, son casi todas de la misma ascendencia alemana, y casi de una misma sangre. Han habido tantos casamientos entre estas casas que la sangre alemana domina todos los tronos con excepción de los dos pequeños reinos de Serbia y Montenegro",
"Todos los príncipes reinantes de la Europa septentrional están relacionados íntimamente de esta manera, El emperador Guillermo de la Alemania, al hacer guerra contra Gran Bretaña y Rusia se encuentra en guerra contra sus primos. El rey Jorge V de la Gran Bretaña y el zar Nicolás II de la Rusia son primos hermanos por sus madres que eran hijas del rey cristiano de Dinamarca..." (Jorge H. Merrit, "The Royal Relatives of Emperor William II", The world's work, octubre, 1914. pág. 594).

6. La piedra que hiere la imagen. La profecía alcanza aquí su apogeo. En lugar de lo terrenal y pasajero, entra en escena lo eterno, y nuestra atención es llamada al Reino que Dios establecerá, hacia el fin y objeto de todas las profecías y de todas las esperanzas, a la segunda venida de Cristo.
7. Llenó toda la tierra. El mundo está representado en todo su brillo; pero el coloso de metal descansa en débiles pies de arcilla, toda la gloria de los hombres que se había manifestado de tanto valor y de tanta firmeza, no vale más que el tamo y es tan frágil como él. El reino de Dios, que comparado con el soberbio coloso es de tan poca apariencia y no vale más que una piedra del suelo es, sin embargo, compacto y homogéneo, eterno y poderoso y habrá de llenar toda la tierra con su gloria.
CAPITULO 3
A. "Una estatua de oro" (ver. 1)
Como un testimonio de que se utilizaba oro en grandes cantidades presentamos a continuación la descripción que hace Heródoto de un templo de Babilonia: "Hay un segundo templo, en el cual hay una imagen de Zeus sentado, todo de oro. Delante de la imagen hay una mesa grande de oro, y el trono sobre el cual está sentado, y la base sobre la cual se haya el trono, de igual manera son de oro. Los caldeos me dijeron que el peso de todo el oro era de ochocientos talentos (más de treinta toneladas). Fuera del templo hay dos altares, uno de oro macizo. . , En el tiempo de Ciro también había en este templo la figura de un hombre, de dieciocho pies de altura, totalmente de oro macizo, Yo mismo no vi esta imagen, pero os relato lo que los caldeos me informaron en cuanto a ella" (Heródoto, Persian Wars, I, 183).
B. La imagen que mandó construir Nabucodonosor en la llanura de Dura, tiene gran similitud con la imagen de la bestia de Apocalipsis cap. 13, veamos algunas comparaciones:
1. Es levantada en la provincia de Babilonia (Dan. 3:1); la imagen de la bestia de Apocalipsis 13 representa a la Babilonia (confu​sión) espiritual del tiempo del fin.
2. La imagen de Daniel 3 la manda construir el poder político; la de Apocalipsis igualmente.
3. El rey de Babilonia mandó hacer una imagen: Satanás es el rey de la Babilonia espiritual (Isa. 14:4 y 12) y es quien está promoviendo los  acontecimientos relatados en Apocalipsis 13.

4. Las dos se levantan para violentar las conciencias en el aspecto de culto y adoración.

5. Las dos son adoradas por todo el mundo (Dan. 3:7 y Apoc. 13:8).

6. En los dos casos se da un decreto de muerte contra los que no la adoran (Dan. 3:6 y Apoc. 13:15).
7. Así como hubo unos pocos fieles que no adoraron a la de Nabucodonosor,
habrá también unos pocos fieles que no adorarán la imagen de la bestia.
8. Hay persecución religiosa contra quienes no adoran estas imágenes.
9. Dios protegerá milagrosamente a quienes no adoren a la imagen de la bestia, así como protegió a los que no adoraron a la de Nabucodonosor.
10.  Al final de cuentas el mismo Nabucodonosor reconoció que Dios era el único digno de adoración (Dan, 3:28). Al final del tiempo, el mismo Lucifer y los enemigos del pueblo de Dios reconocerán que "justos y verdaderos son sus caminos" y en la coronación final del Hijo de Dios todos se postrarán ante él (Fil. 2).
11. Las medidas de la imagen nos dan una semejanza más: medía 6 codos por 60. En Apocalipsis 13, el número de la bestia es 666. El 6 es el número que representa el pecado, esa es la anchura de la imagen; el 10 es símbolo de multiplicidad y multiplicado por 6 nos da la altura de la imagen.

“Curiosamente”, el número de instrumentos que se tocaron para la adoración de la imagen de Nabucodonosor y que se mencionan por nombre también es seis. 

C.  Lecciones para hoy
1. La lealtad suprema se debe a Dios.
2. El pueblo de Dios ha de ser probado de una manera similar en los últimos 


días:
a. Se hará una imagen a la potencia (la bestia) perseguidora (Ap. 13:12-17).

b. Se restringirá la libertad de conciencia: "Os señalo los movimientos agresivos que se están haciendo ahora para restringir la libertad religiosa. La institución recordativa santificada por Dios ha sido derribada, y en su lugar se destaca ante el mundo un día de reposo falso que no tiene santidad” (2JT, 373).
c. El  asunto del sábado se constituirá una prueba especial: "Cuando nuestra nación (EU) abjure de tal manera los principios de su gobierno que promulgue una ley dominical, en este  acto el  protestantismo dará la mano al papismo; y con ello recobrará vida la tiranía que durante largo tiempo ha estado aguardando ávidamente su oportunidad de resurgir en activo despotismo (Ibíd., págs. 318, 319).

d. Al fin se dará un decreto de muerte: "Una vez que el sábado llegue a ser el 
punto especial de controversia en toda la cristiandad, y las autoridades civiles se unan para imponer la observancia del domingo, la negativa persistente por parte una pequeña minoría, de ceder a la exigencia popular, la convertirá en objeto de execración universal… y finalmente se expedirá contra todos los que santifiquen el sábado un decreto que los declare  merecedores de las penas más severas y autorice al pueblo para que, pasado cierto tiempo, los mate. 
3. Dios obra poderosamente a favor de los fieles. 
"Los cimientos de la tierra temblarán; los edificios vacilarán y caerán con espantoso fragor. El mar hervirá como una olla, y toda la tierra será terriblemente conmovida. El cautiverio de los judíos se cambiará y con suave y solemne susurro se dirán unos a otros: “Somos librados; es la voz de Dios.” con solemne asombro escucharán las palabras de la voz de Dios. Temerán y temblarán, mientras que los santos se regocijarán” (JT 1:132).
“Como en los  días de Sadrach, Mesach y Abed-nego, en el periodo final de la historia de esta tierra, el Señor obrará poderosamente en favor de aquellos que se mantengan firmemente por lo recto. El que anduvo con los hebreos en el horno de fuego acompañará a sus seguidores donde quiera que estén (PR, 373).
CAPÍTULO 4
A. Dimensiones de Babilonia.
Por todo lo que se menciona acerca de la ciudad de Babilonia, quizás pensemos que era tan grande como alguna de las grandes ciudades modernas. Nos sorprenderá saber que sus macizas murallas medían sólo 16 kms. de longitud, y que circundaban un área de menos de 5 kms, cuadrados. Por contraste, la ciudad de Los Ángeles cubre un área de más de 724 kms. cuadrados y San Pablo, Brasil, más de mil. Sin embargo, las dimensiones de Babilonia llegan a ser impresionan​tes cuando la comparamos con otras ciudades antiguas de renombre.
Nínive, la capital de Asiria, el gran imperio que precedió a Babilo​nia, medía sólo 6.6 kms. Cuadrados; Jerusalén, una de las ciudades más conocidas del Mundo Antiguo, cubría solo poco más de un tercio de km. cuadrado.
Las ciudades antiguas eran pequeñas, aunque recordemos que eran ciudades amuralladas y como era muy costoso construir y conservar una muralla, procuraban que no fueran muy largas, por lo que las ciudades eran construidas en forma compacta, con calles angostas y pocas áreas verdes.
B. La grandeza de Babilonia.
En su tiempo, Babilonia era una gran ciudad. Nabopolasar había iniciado su restablecimiento. Nabucodonosor aumentó tres veces sus medidas originales e hizo de ella la ciudad más grande del Mundo Antiguo. Nabopolasar había construido un solo palacio. Nabucodonosor construyó otros tres más grandes y más lujosos que el construido por su padre. Uno de estos palacios estaba techado con un jardín de árboles y plantas exóticas. Los famosos Jardines Colgantes, estaban entre las siete Maravillas del Mundo Antiguo. 
Nabucodonosor construyó murallas dobles y en algunas partes triples, para protección de la ciudad. También construyó puentes sobre el río Éufrates para beneficio de su pueblo. Demostró su gratitud a sus dioses construyendo 53 templos, 955 pequeños santuarios y 384 altares callejeros. Babilonia era real​mente una ciudad religiosa. "El centro de la gloria de Babilonia era la famosa torre-templo Etemenanki, la piedra fundamental del cielo y de la tierra, que tenía una base cuadrada de 90 metros de largo y 90 metros de alto. La construcción de ladrillos tenía siete niveles de los cuales el más pequeño y más elevado era un santuario dedicado a Marduk, principal dios de Babilonia", (C.B.A.S.D. t. 4, págs. 824,825),
Babilonia era además, una ciudad pintoresca. El exterior de sus murallas era de ladrillo color amarillo; los de las puertas, celes​tes; los de los palacios, rosados; y los de los templos, blancos. Una de las edificaciones más llenas de colorido era la famosa puerta de Ishtar, de 50 metros de largo, Sus superficies esmaltadas formaban figuras de animales en relieve. Había toros amarillos, y bestias mitológicas con cabezas y colas de serpientes, cuerpos escamados y patas de águilas y gatos.
C. El orgullo de Nabucodonosor.
Ante la declaración de Nabucodonosor de que él edificó Babilonia, hacemos dos observaciones:
1. No puede referirse a la fundación de Babilonia, pues esta ciudad fue  fundada por Nimrod, poco después del diluvio (Génesis 10:10 y 11:1-9).   Además, quien inició su reconstruc​ción fue Nabopolasar, padre de Nabucodonosor, por lo tanto, no todo el crédito de la grandeza de Babilonia era de Nabucodo​nosor.
2. Nabucodonosor en gran parte tenía razón, al decir "¿No es esta la gran Babilonia que yo edifiqué...? pues fue él quien completó la gran obra de reconstrucción iniciada por su padre, y sus actividades como constructor fueron tan extensas que eclipsaron todo lo que se había hecho anteriormente.

Pero no podemos justificar su orgullo que le llevó a exaltarse sobremanera, desconociendo completamente la intervención de Dios en su prosperidad. Notemos las pretensiosas palabras que han sido encontradas en medio del polvo y los escombros de Babilonia. "Entonces construí, yo el palacio, el asiento de mi realeza, el vínculo de la raza del hombre, la morada del triunfo y el regocijo". 
En otro texto dice: "En Babilonia, la ciudad que yo prefiero, que yo amo, estaba el palacio, el asombro del pueblo, el vínculo de la Tierra, el brillante palacio, la morada de la majestad sobre el suelo de Babilo​nia", (Citadas en C.B.A.S.D. t. IV pág. 820).
D.  La enfermedad de Nabucodonosor.
Le sobrevino una enfermedad mental que le hacía comportarse y pensar de sí mismo como si fuera un animal. Dicha enfermedad es considerada una monomanía, ya que afectó solo un área de su vida. El tipo de enfermedad que azotó al rey, ha sido llamada por nombres tales como: Insania Zooantrópica (considerarse un animal), licantropía (imaginar estar transformado en lobo), y boantropía (imaginar estar transformado en buey)" (Elvis L. Carballosa, Daniel y el Reino Mesiánico).
Se ha encontrado un ejemplo antiguo de tales enfermedades mentales. Una tablilla  cuneiforme inédita del museo Británico, menciona un hombre que comía pasto como una vaca". (C.B.A.S.D.  T. IV, pág. 820).
E. Lecciones sobre el capítulo 4 de Daniel.
1. Una de las grandes lecciones que debemos aprender de este capítulo es que Dios pacientemente apela a los corazones de las personas. Pero Él sabe que si no hay resultados voluntarios, eventualmente va a permitir alguna catástrofe que pueda enseñarnos una lección que quiere que aprendamos. Pese a que esto parecería cruel, Dios sabía que el orgullo se estaba incrementando en el corazón de Nabucodonosor„ Sabía que no había otra forma de erradicar ese problema. El orgullo del rey le conduciría a la eterna perdición; a menos que algo drástico fuera hecho en su vida, se perdería para siempre. Dios intervino por amor a él, para poder salvarlo.
2. La conversión de Nabucodonosor vino después de 35 años que el Espíritu Santo estuvo hablando con él, Si ese rey pagano que decretó cortar las cabezas a los sabios, que era un idólatra, que se emborrachaba, que cometió inmoralidad, y aun así fue conver​tido, podemos confiar en que Dios puede hacer algo por todo ser humano. No hay ningún caso sin esperanza. Muchas veces Satanás quiere que pensemos que nuestro pecado es tan grande, que ya no alcanzamos misericordia. Pero si Dios trabajó 35 años para salvar a Nabucodonosor, atenderá también nuestro caso. Lo único que tenemos que hacer, es lo que el rey pagano hizo: mirar hacia el cielo, levantar nuestra vista hacia el cielo. Hay solo una fuente de seguridad y paz duradera, esa seguridad y paz se encuentra solo en el Dios que cambió la vida de Nabucodo​nosor.
CAPITULO 5

A. Significado de la caída de Babilonia.
Después de la muerte de Nabucodonosor, el imperio entró en una etapa de decadencia. Uno de sus sucesores, Nabonido, después de seis años de reinar en Babilonia, trasladó su cuartel general a Temma, en Arabia. Confió el reinado a su hijo Belsasar, quien estaba como rey en Babilonia cuando ocurrieron los eventos relatados en el capítulo cinco de Daniel. La fecha de la caída de Babilonia se fija el 12 de octubre de 539 A.C. La caída de Babilonia es de gran importancia para el entendimiento de los mensajes de Daniel y Apocalipsis. Dos aspectos requieren nuestra atención:
1. La caída de Babilonia simbólica es uno de los temas principales de Apocalipsis y está asociada con la caída de Babilonia literal.
2. El  cumplimiento  exacto  de  las  profecías de Babilonia literal nos ayuda a confirmar nuestra confianza en las profecías acerca de la inminente caída de Babilonia simbólica.
Paralelos entre las dos Babilonias.
1. Literal: "Moras entre muchas aguas", Jer.  51:13.
  Simbólica: "Sentada entre muchas aguas" Apoc. 17:1.
2. Literal: "Copa de oro fue Babilonia" Jer. 51:7
  Simbólica: “Tenía en la mano un cáliz de oro" Apoc. 17

3. Literal: "En un momento cayó Babilonia" Jer. 51:8              

   Simbólica "Ha caído, ha caído Babilonia" Apoc. 18:2

4. Literal: "Para siempre seré señora… no quedaré viuda Isaías 47:7,8 

  Simbólica: "Yo estoy sentada como reina y no soy viuda” Apoc. 18:7
B. Profecías bíblicas que anunciaban la caída de Babilonia.
1.  Isaías 21:2; Jer, 51:11,28. Media llamada a sitiar Babilonia.
2.- Isaías 45:1.  Las puertas se abrirán ante Ciro. 

3.- Isaías 45:2.  El Señor iría delante de Ciro. 

4.- Isaías 45:3.  Se le entregarían a Ciro los tesoros

5.- Isaías 21:4.  "La noche de mi deseo se me volvió en espanto”

6.- Jer. 50:1-3.  Tomada es Babilonia

7.- Jer, 50:24.   Tomada por sorpresa.

8.- Jer. 51:30, 31. Los valientes dejan de pelear, la ciudad tomada por completo.
C. Inscripciones que indican que Belsasar reinaba en Babilonia cuando Nabonido estaba en Temma:
1. Relato en verso concerniente a Nabonido. “una guarnición encargó a su hijo mayor. Los soldados mandó por las tierras consigo… se le confió el poder real mientras que él mismo partió por un país lejano… hacia Temma en Anurru se encaminó” ( Sidney Smith, Babylonian Historical texts, 88, 89) . 

2. La crónica de Nabonido: “el prinicipe heredero y sus tropas estaban en Acad… en el undécimo año el rey quedó en Temma…” 
D. Testimonios históricos de la conquista de Babilonia :

1. Registro de Heródoto.
Ciro, con el primer atisbo de la primavera próxima, marchó sobre Babilonia. Los babilonios, acampados fuera de sus muros, esperaron su llegada. Se libró una batalla a una distancia cercana de la ciudad, en la cual el rey persa derrotó a los babilonios, por lo que se replegaron a sus defensas. Ahí, se encerraron y aliviaron su sitio pues habían almacenado provisiones para muchos años, preparándose en contra de este ataque; pero, cuando observaron que Ciro conquistaba nación tras nación, se convencieron de que nunca se detendría y que final​mente les llegaría su turno. Ciro estaba ahora muy perplejo, conforme el tiempo pasaba y no hacía ningún progreso contra el lugar. En su aflicción, alguien le sugirió, o él ideó por su cuenta un plan, que procedió a poner en práctica. Colocó una parte de su ejército en un punto en el que el río se introduce a la ciudad, y otro destacamento en la parte posterior de! lugar en donde surge, con las órdenes de marchar hacia la ciudad por el lecho de la corriente, tan pronto como el agua se tornase lo suficientemente profunda: después, él mismo se retiró con la parte de sus huestes no bélicas, y se dirigió al lugar donde Nitocris [una supuesta reina de Babilonia] cavó la cuenca del río; en donde él hizo exacta​mente lo que ella había hecho antes; desvió mediante un canal al Éufrates hacia la cuenca -que en ese entonces era una marisma- en donde el río se vació en tal medida que el lecho natural de la corriente pudo vadearse. En esto, los persas que se habían quedado en Babilonia, por el lado del río, con el propósito de zambullirse en la corriente -la cual ahora había menguado hasta alcanzar una altura igual a la mitad de un hombre- se dirigieron a la ciudad. Si los babilonios se hubiesen percatado de lo que estaba traman​do Ciro, o si se hubieran dado cuenta del peligro, no habrían permitido el ingreso de los persas en la ciudad, la cual habrían devastado terriblemente, sino que habrían llegado rápidamente a todas las compuertas de la ciudad que daban al río, se habrían subido a los muros de ambas orillas del río, y habrían capturado al enemigo como en una trampa. Pero, tal y como aconteció, los persas les cayeron por sorpresa y tomaron la ciudad. Dado el enorme tamaño de ésta, los habitantes de las áreas centrales (tal y como los babilonios declararon) no se enteraron de nada de lo sucedido, sino mucho tiempo después de que las ba​rrios exteriores habían sido tomados, ya que estaban entretenidos con un festival y siguieron bailando y deleitándose, hasta que se enteraron del hecho de la cap​tura. Así pues, tales fueron las circunstancias de la primera conquista de Babilonia (Heródoto, Persian Wars, Libro 1 Caps. 190, 1.91, Citado por Edwin R. Thiele en "Reseñas sobre Daniel").
2. "Los que estaban dentro de los muros se rieron de este bloqueo, como estaban provistos de las cosas necesarias para veinte años... Ciro, al oír que estaban celebrando una fiesta en Babilonia en la cual los babilonios bebían y festejaban toda la noche, en esa ocasión, tan pronto se oscureció, se llevó un número de hombres consigo, y abrieron las zanjas del río. Al hacerse esto, el río se vació durante la noche por las zanjas, y el lecho del río que corría por la ciudad se hizo vadeable…. De los babilonios que encontraron, a unos mataron, otros huyeron, y otros dieron la voz de alarma. Los que estaban con Gobryas se unieron en el clamor de ellos, como sí ellos mismos fueran festejantes, y tomando la ruta más corta, rodearon el palacio. Luego los que acompañaron a Gadatas y a Gobryas en orden militar, encontraron cerradas las puertas del palacio; y los que estaban postrados frente a los guardas cayeron sobre ellos, en medio de mucha luz y los trataron mal. Tan pronto empezó el clamor y la bulla, los que estaban dentro del palacio percibieron el disturbio, y el rey les ordenó averiguar lo que pasaba y corriendo afuera, abrieron las puertas. Ya que estaban abiertas, entraron por la fuerza, y siguiendo adelante por los pasajes y dando golpea por doquiera llegaron hasta el rey, encontrándolo de pie con la espada desenvainada. Loa que estaban con Gadatas y Gobryas, siendo muchos lo dominaron, como también a los que con él estaban, matando a muchos de éstos... al llegar el día, y los que guardaban a los castillos percibieron que la ciudad había sido tomada y que el rey estaba muerto, rin​dieron los castillos. (Jenofonte, "On the Institution of Cyrus”, Libro VII Cap. V, citado por Edwin R, Thiele en "Rese​ñas sobre Daniel").
3. "El reino vino a Belsasar, quien por los babilonios era llamado Naboandelus; contra él, Ciro, rey de Persia, y Darío, rey de Media, hacen la guerra; y cuando "se encontraba sitiado en Babilonia, se presentó una visión maravillosa y prodigiosa…. Ahora después de poco tiempo, tanto él como su ciudad fueron tomados por Ciro, rey de Persia, que peleó contra él; porque fue Baltasar, bajo quien Babilonia fue tomada cuando había reinado diecisiete años. Y es este el fin de la posteridad del rey Nabucodonosor, según la historia nos informa; pero cuando Babilonia fue tomada por Darío, y cuando él y su pariente, Ciro, habían puesto fin a los babilonios» él tenía sesenta y dos años de edad" (Josefo, Antiquities, X. xi.2.4, Citado por Edwin R. Thiele en "Reseñas sobre Daniel").

E. ¿Por qué cayó Babilonia?

La razón principal de la caída de Babilonia fue su obsesión por el placer. (Daniel 5:1). Además encontramos una desenfrenada profanación del cuerpo. Los babilonios no tenían concepto alguno de que el cuerpo era templo del Espíritu Santo, Por el contrario, creían que había una separación entre el cuerpo y el alma. Creían además que el cuerpo era la prisión del alma. Por lo tanto, no les importaba lo que comieran o bebieran, porque el alma no sería afectada en lo que se le hiciera al cuerpo. Es decir, que esto no podía afectar el espíritu de su vida.
Otra falta grave contra Dios fue el hecho de utilizar los vasos sagrados en su orgía. En general, Babilonia había cumplido su propósito en el gran plan Divino. Tuvo su tiempo en el cual respondió a la voluntad de Dios, pero ahora caía en tal corrupción moral que era necesario removerla del escenario. El capítulo 5 de Daniel habla en tonos de trompeta invitando a una preparación individual, antes que el juicio caiga sobre este mundo. El Dios al que servimos es un Dios amoroso y paciente. Para nosotros, las puertas de la misericordia están todavía abiertas, más aún, las características de nuestra era son idénticas a las de Babilonia. El juicio de Dios vendrá repentinamente. Dios nos exhorta en la misma manera que exhortó a Babilonia. Preparémonos, pues en el momento menos pensado sucederá a toda la Tierra lo que le sucedió a Babilonia.
Cuando la música esté sonando, cuando los hombres y mujeres se abracen en la sala de bailes, cuando el vino sea vertido en abundan​cia, cuando las multitudes corran enloquecidas en busca de placer, una vez más Dios hablará y dirá: "Pesado has sido en balanza y fuiste hallado falto," En el momento menos pensado el Hijo del Hombre vendrá otra vez. "Los Belsasares del día de hoy, harán sus grandes fiestas y orgías. Beberán sus vinos. Profanarán las cosas santas y sagradas, mas no saben que habrá una última noche para ellos," (W. G. Heslop, Diamonds From Daniel, pág. 93).

CAPITULO 6
A. Darío de Media 
Los críticos bíblicos han señalado que Darío de Media es desconocido fuera de la Biblia. Aseguran que no existió por no encontrar su nombre en registros extrabíblicos. Pero así como se confirmó que estaban equivocados en cuanto a Belsasar, también se probará su error en cuanto a Darío. En años recientes la arqueología ha arrojado considerable luz que nos anima a creer completamente lo que la Biblia dice acerca de Darío:
1. La tablilla de barro conocida como "Crónica de Nabonido dice que el comandante militar que atacó a Babilonia el 12 de octubre de 539 A.C. se llamaba Gubaru. (Este ataque ocurrió más o menos dos semanas y media antes de que Giro hiciera su entrada triunfal, la cual tuvo lugar el 29 de octubre). El antiguo novelista Jenofonte habla acerca de una ayuda especial que una persona llamada Gobrias dio a Ciro en la conquista de Babilonia. Gobrias es la palabra griega equiva​lente a Gubaru.
2. En la crónica de Nabonido, Gubaru (Gobrias) es identificado como el gobernador de Gutium. Jenofonte también dice que él era un gobernador. Gutium era una provincia de Media. Entonces Gubaru, como Darío en la Biblia, era de origen Medo.
3. La crónica de Nabonido indica que Gubaru "instaló gobernado​res en Babilonia". Esta información armoniza con el nombramien​to de Sátrapas y gobernadores por Darío (Dan. 6:1, 2).
4. Gubaru gobernó Babilonia todo un año. La crónica de Nabonido dice que Gubaru conquistó Babilonia para Ciro en el mes de Tishri (aproximadamente nuestro octubre) y que murió en el mes de Arahshammu (aproximadamente nuestro noviembre). De esta lectura, muchos escritores han asumido que Gubaru murió al mes siguiente de la conquista de Babilonia.
William H. Shea, sin embargo, ha mostrado convincentemente que esto es un error. Los registros históricos Babilónicos siempre fueron arreglados en estricta secuencia cronológica. En el presente caso, la crónica da primero la fecha de la conquista de Babilonia y entonces dice que Gubaru regresó a sus ciudades respectivas los dioses que Nabonido había traído a Babilonia, y que él hizo esto del raes de Kislimu al mes de Addaru (aproximadamente de diciembre a marzo). Solo después de proveer esta información la crónica agrega que "en el mes de Arahshammu... Gubaru (aquí deletreado Ugbaru) murió". Es claro que el otoño en el cual Gubaru murió fue por lo menos un año después al otoño en el cual conquistó Babilonia.
5. Gubaru sirvió como rey de Babilonia. El título "Rey de Babilonia" fue empleado por gobernantes reales tanto cuando Babilonia era la cabeza de su propio imperio como también cuando Babilonia un reino subordinado al anterior imperio Asirio y, también después mientras existió el imperio Medo-Persa Por ejemplo, cuando Babilonia fue una parte del imperio Asirio, Tiglath-pileser III (745-727) era conocido no solo como el emperador de Asiria, sino también como "rey de Babilonia", En el otoño del 538 D.C. un año después de la caída de Babi​lonia, Ciro el emperador Medo-Persa, añadió el título "rey de Babilonia" a su título imperial "Rey de Tierras", El por lo tanto llegó a ser Ciro, Rey de Babilonia, Rey de Tierras.
Como el profesor Shea ha mostrado, el hecho de que Ciro tome el título de Rey de Babilonia en el otoño de 538 AC coincide con la muerte de Gubaru en noviembre de ese año. Ciro no asumió el título de Rey de Babilonia, hasta que
Gubaru hubo muerto. El hecho de que su muerte es registrada es otra evidencia de que fue rey, pues el profesor Shea ha encontrado que las crónicas oficiales de Babilonia nunca registran la muerte de alguien a menos que sea miembro de la familia real. La crónica de Nabonído no sólo registra la muerte de Gubaru sino también menciona que pocos días después "la esposa del rey" fue destituida.
6. Cuando los reyes asirios se llamaron a sí mismos "Rey de Babilonia" algunas veces asumieron el nombre del trono en lugar de su nombre real. Tiglath-Píleser, el emperador asirio referido hace un momento se llamó a sí mismo Rey de Babilonia. Salmanasar V (727-722 A.C.) otro emperador de Asiria se llamó a sí mismo Ululai como Rey de Babilonia. Una analogía moderna sería cuando los cardenales llegan a ser papas, asumen nombres papales. Angelo Giuseppe Roncaili llegó a ser Juan XXIII.
La evidencia ante nosotros hace altamente razonable concluir que Darío el medo fue la misma persona que Gubaru de Gutian y que gobernó Babilonia dentro del imperio Medo-Persa como un rey local (Dan. 6:6), desde el otoño de 539 hasta el otoño de 538 A.C.
B. Dios nos cuida toda la vida.
Daniel tenía alrededor de 84 años cuando Dios lo libró de los leones. Dios cuidó de él tanto en su edad adulta corno en su juventud. Es interesante que notemos este cuidado de Dios por su pueblo en contraste con los dioses de Babilonia. Cada primavera, como el clímax de la celebración popular de año nuevo, Bel y Nebo eran conducidos por animales de carga en una larga procesión hacia el gran templo de Esagila. Los ídolos inertes tenían que ser atados a los animales, se tambaleaban y se sacudían según se movieran los animales que los conducían. El profeta Isaías lo describe así: "Se postró Bel, se abatió Nebo; sus imágenes fueron puestas sobre bestias, sobre animales de carga… fueron humillados, fueron abatidos juntamente" (Isaías 46:1, 2).
Pero cuan diferente, el mismo profeta describe al Dios verdadero, qué diferencia entre un dios que tiene que ser conducido por bestias de carga, a un Dios que nos conduce con cariño a lo largo de nuestras vidas: "Oídme oh casa de Jacob, y todo el resto de la casa de Israel, los que sois traídos por mí desde el vientre, los que sois llevados desde la matriz. Y hasta la vejez yo mismo y hasta las canas os soportaré yo; yo hice, yo llevaré, yo soportaré y guardaré" (Isaías 46:3, 4).
Cada vez que contemplaba esta celebración anual, Daniel debe haber reflexionado sobre las palabras de Isaías. Durante los diez años que el rey Nabonido vivió en Temma, no se efectuó en Babilonia la celebración de año nuevo. Bel y Nebo, totalmente imposibilitados, fueron incapaces de hacer el recorrido sobre los animales. Pero Dios lleva a todos los que creen en él, todos los años de su vida, desde su niñez hasta su senectud. Dios no nos ha prometido salud eterna en esta vida, pero ha prome​tido estar a nuestro lado en nuestra vejez, y darnos confianza, sentido de propósito, reposo, fe, ánimo y gozo inexpresable, no importa lo que venga. Daniel probó todo esto y más por su expe​riencia en el foso de los leones.
C. Daniel Capítulo 6 y el tiempo del fin.
La experiencia de Daniel es una experiencia paralela con aquellos que vivirán en el tiempo del fin. La venida de Daniel fue exami​nada y revisada cuidadosamente. Los jefes de estado se acercaron al rey para que dictase una ley religiosa con obligatoriedad civil, ya que no habían encontrado ninguna falta en Daniel, pues siempre había sido leal a la ley de Dios como a la ley de Medo-Persia. Ese será el caso también del pueblo fiel de Dios del tiempo del fin.
En los días de Daniel fue dictado un decreto para obligarlo a que desobedeciera a su Dios, En los últimos días de la existencia cié la tierra, será dictado un decreto para que todo el pueblo de Dios sea destruido. Este decreto del capítulo seis es similar al del capítulo tres.
En los días finales igualmente uno de los mandamientos será la prueba básica en cuestión. El poder legislativo presionará al presidente para que dé una ley que obligue la alabanza al poder que ellos han escogido, Al ser dada esta ley se pondrá en eviden​cia nuestra verdadera relación con Dios. En los días de Babilonia y Medo-Persia, hombres fíeles, mostraron su lealtad a Dios. En los últimos días de la historia de este mundo, habrá un pueblo que se mantendrá de parte de la justicia aunque se desplomen los cielos. Un pueblo que obedecerá fielmente la ley de Dios al negarse a adorar 3 la bestia y a su imagen. La historia de Daniel en el foso de los leones, es más que una historia para niños. Es una lección eterna para todos nosotros.
D. Una vida de oración.
Un tiempo de crisis como el que pasó Daniel y como el que habrá de pasar el pueblo de Dios requiere una vida de devoción cerno lo ejemplifica Daniel. Requiere de hombres y mujeres cristianos que tengan una relación verdadera con Dios.
A medida que la crisis final se acerca es necesario orar más, con mayor fervor y aprender a confiar en las promesas de Dios. Necesitamos experimentar por nosotros mismos lo que es depender de Dios y ser protegidos por él. Y al vivir bajo presiones socia​les o de cualquier tipo, en lugar de interrumpir nuestra vida de oración, más bien intensificarla. Cuando la debilidad humana se une con el Todopoderoso llega a ser invencible.
CAPITULO 7
La visión de las cuatro bestias presentada en el capítulo 7, en gran medida es paralela con el sueño de Nabucodonosor relatado en el capítulo 2.
Fue dada a Daniel: "En el primer año de Belsasar". Siendo que Nabonido confió el reino a Belsasar en 553 A.C., ese debe ser el primer año de Belsasar y por lo tanto la fecha de la visión. Para este tiempo Daniel tenía unos 70 años. La caída de Babilonia y la experiencia del foso de los leones, estaban todavía en el futuro. Esto nos muestra que los capítulos del libro no están colocados cronológicamente.
En esta visión se describen los cuatro imperios mundiales. Babilonia, Medo-Persia, Grecia y Roma. También se presenta la división de este último imperio por medio de diez cuernos que tiene la cuarta bestia, lo cual corresponde con los pies de la imagen del sueño de Nabucodonosor.
Se agregan aquí varios elementos de suma importancia. Uno de ellos es la escena del Juicio, en la cual se describe el Trono de Dios y los preparativos para el juicio investigador. Luego se dirige la atención hacia Jesús, a quien ya aquí se da el título de "Hijo del Hombre". Estando los libros abiertos, Jesús se acerca ante el Padre para iniciar su obra de expiación. Otro aspecto importante que agrega Daniel 7 es el surgimiento del cuerno pequeño que lucha contra Dios, y su pueblo, pero que al fin es destruido.
El cuerno pequeño en contra de los santos 
Para identificar el cuerno pequeño se presentan primero cuatro principios generales y después ocho marcas de identificación.  
A. Cuatro principios:
1. Es más que un anticristo. A pesar de que el cuerno pequeño tiene ojos y boca de hombre, contrasta fuertemente con el Hijo del Hombre presentado en la misma visión, El Hijo del Hombre comparte su reino con los santos, pero el cuerno pequeño hace guerra contra los santos. El Hijo del Hombre se acerca a Dios, pero el cuerno pequeño se opone a él y trata de cambiar su ley. No nos sorprende, por lo tanto, que muchas personas hayan identificado al cuerno pequeño con el anticristo. 

Algunos cristianos “preteristas” dicen que el anticristo existió hace mucho tiempo. Otros (los "futu​ristas") dicen que no ha surgido todavía. Y aún otros, los "historicistas", dicen que el anticristo ha actuado a través de la historia de la iglesia, revelándose especialmente en la iglesia cristiana de la edad media.

En cierto sentido todos tienen razón. La palabra Anticristo aparece en la Biblia sólo en los capítulos de Juan, Ahí se nos dice que el anticristo niega al Padre y al Hijo (1 Juan 2:22) y no confiesa que Jesucristo ha venido en carne (2 Juan 7}, y también que el espíritu del anticristo estaba (alrededor del año 90 D.C.) ya en el mundo (1 Juan 4:3), también se nos dice (l Juan 2:18} que han surgido muchos anticristos y que salieron de nosotros, (1 Juan 2:19). De estos textos bíblicos entendemos que "anticristo" es un término que se aplica técnicamente sólo a cristianos apóstatas quienes "salieron de entre nosotros"' durante el primer siglo de la era cristiana, y que negaban verdades acerca de Jesús y Dios. Algunos estudiosos ven estos anti​cristos del primer siglo en ciertos cristianos gnósticos. Aquí hay anticristos del pasado.
Pero el uso común de la palabra "anticristo" ha sido aplicada por siglos a otros enemigos de Dios en adición a los anticris​tos del primer siglo. Por ejemplo, un gran número de escritores cristianos han visto el anticristo en "el misterio de Iniquidad" o "el hombre de pecado" (de 2 de Tesalonicenses 2:7) a quien "el Señor matará... y destruirá con el resplandor de su venida". Aquí hay un anticristo del futuro. Y, a través de los siglos, varios voceros católicos han sentido que el papa, ya sea el que está ahora, o uno en el futuro o el papado como un todo (toda la secuencia de papas) fue el anticristo. Por ejemplo, durante un tiempo de profunda decadencia espiritual en Roma, Arnulfo, el obispo de Orleans, deploró a los papas romanos como "monstruos de culpa” y declaró en un concilio convocado por el rey de Francia en 991 dC, que el pontífice, vestido en púrpura y oro era "anticristo sentado en el templo de Dios y mostrándose a sí mismo como Dios” (citando 2 Tes. 2:4).
Eberardo II, Arzobispo de Salzburg (1200-1246) declaró al sínodo de obispos en Regensburg en 1240 que el pueblo de sus días estaba acostumbrado a llamar al papa anticristo. Cuando la iglesia occidental se dividió por unos 40 años entre dos papas rivales, uno en Roma y el otra en Abignon Francia, cada papa llamaba al otro papa anticristo» y Juan Wycliffe en relación a ellos declaró que ambos estaban en lo correcto: "dos mitades del anticristo, haciendo el perfecto hombre de pecado entre ellos",
Siendo que la Biblia habla de muchos anticristos y siendo que la palabra "anticristo" ha sido usada en diferentes formas, no nos ayuda mucho discutir si tal o cual fenómeno es el anticristo, o si hay sólo uno. En todo caso nuestro propósito no es identificar el anticristo sino el cuerno pequeño.
2. La visión de Daniel va más allá. El Imperio Romano fue responsable de muchas cosas buenas. Se recuerda su fabulosa red de carreteras pavimentadas, su avanzado sistema de leyes y su famosa "Paz Romana", El apóstol Pablo estaba orgulloso de su ciudadanía romana y sacó ventaja de este privilegio. No obstante, todos sabemos que los romanos persiguieron a los cristianos, pero muchos se sorprenderán al saber cuan pocos cristianos mataron, relativamente hablando. Es cierto que Nerón tuve a un buen número de cristianos ardiendo como antorchas humanas, por el cargo de que ellos habían incendiado Roma. Bajo el Emperador Domiciano el apóstol Juan fue desterrado a Patmos. En Cartago (ahora Túnez) en el norte de África alrededor del 202 Perpetua y Felícitas dejaron a sus hijos al cuidado de otros y caminaron valientemente hacia la arena para ser devoradas por las bestias salvajes. Pero la persecución severa fue generalmente local y breve, fueron solo dos períodos de persecución severa: Uno corto bajo el Emperador Decio en el año 250 y otro asociado con el emperador Diocleciano que duró aproximadamente una década de 303-313.
Por evidencias compiladas y analizadas por el profesor W. Frend de la Universidad de Cambridge, llegamos a la conclusión que el gran total de mártires bajo Roma Pagana no fue mayor de 5000, un número pequeño en relación con los millones que algunos han imaginado. Por supuesto esto se refiere a mártires cristianos y salo durante el período transcurrido entre el Pentecostés (31 dC) hasta el fin de la persecución
de Diocleciano (313 dC). Se  excluye,  por  supuesto, el aparentemente gran
número de muertos durante el siglo IV cuando el imperio, ahora nominalmente cristiano, persiguió a los cristianos que
fueron considerados herejes.
3. El Nuevo Testamente también predice persecución.
Las profecías del antiguo testamento en cuanto a la bestia y al cuerno que hace guerra contra los santos son reforzadas por el Nuevo Testamento al predecir la persecución de la iglesia. Pablo, quien conocía por experiencia lo que significa ser perseguido, le escribe a Timoteo: "todos los que quieren vivir piadosamente en Cristo Jesús padecerán persecución" 2 Timoteo 3:12.
Jesús implica lo mismo al decir: "Si alguno quiere venir en pos de mí,... tome su cruz y sígame" (Mat. 16:24). Además el Apocalipsis 12 presenta en forma simbólica la perse​cución contra el pueblo de Dios,   Por lo tanto
el Nuevo
Testamento así  como el Antiguo  predice tiempos difíciles para los verdaderos cristianos.
4. El Nuevo Testamento también predice apostasía.
El apóstol Pablo tristemente declara "yo sé que después de mi partida entrarán en medio de vosotros lobos rapaces... y de vosotros mismos se levantarán hombres que hablen cosas perversas, para arrastrar tras sí a los discípulos. (Hechos 20:29,30). Las cartas a las siete iglesias que encontramos en Apocalipsis revelan en parte que ya existía apostasía aún a fines del primer siglo. En el segundo siglo la apostasía aumentó, al surgir enseñanzas y doctrinas contrarias a las de la iglesia apostólica. Con estos cuatro principios en mente, (1) Que es más que un anticristo, y que estamos tratando de identificar no al anticristo sino al cuerno pequeño; (2) Que Daniel 7 a propósito enfatiza un aspecto de Roma; (3) Que el Nuevo Testamento también predice persecución; y (4) Que el Nuevo Testamento también predice apostasía, estamos listos para seguir con las ocho marcas de identificación del cuerno pequeño.
B. OCHO MARCAS DE IDENTIFICACIÓN
1.  Surge de la "cuarta bestia". Daniel 7:8
2.  Aparece después de los otros diez cuernos. Dan. 7:24
3.  Fue pequeño cuando empezó a verse, pero a su tiempo llegó a ser más 
    grande que sus compañeros. Dan. 7:8,20
4.  Derribó a tres reyes representados por tres de los cuernos. Dan, 7:8.24
5.  Tenía ojos como de hombre y boca que habla palabras contra el Altísimo.  
    Dan. 7:8,25
6. "A los santos del Altísimo quebrantará”. Dan. 7:25

7.  Pensará en cambiar los tiempos y la ley.  Dan, 7:25

8.  Ejercerá su poder especial por "tiempo, y tiempos, y medio tiempo". Dan. 
    7:25

Realmente sólo una entidad reúne estas ocho marcas de identifi​cación. La iglesia cristiana logró una gran prominencia religiosa y política cuando el Imperio Romano decayó y gozo de influencia especial sobre las mentes de los hombres por lo menos desde el siglo VI hasta el XVIII. Al llamar a esta iglesia cristiana la iglesia "Católica Romana” puede ser erróneo asumir que la iglesia Católica Romana fue en el siglo VI una gran denominación entre otras, como lo es ahora. De hecho, la, iglesia Católica Romana fue la Iglesia cris​tiana en Europa Occidental por casi mil años. Por su temprana universalidad, ambos, protestante y católicos pueden considerarla como la que dio cuerpo y concretó nuestra herencia cristiana, para bien o para mal.
Y con mucha frecuencia fue para bien. Las Universidades católicas desarrollaron la enseñanza en leyes, medicina, y teología. Muchos monasterios católicos sostuvieron hospitales, en muchos casos, los únicos que existieron, y proveyeron atención tanto para huér​fanos como para ancianos. Los misioneros católicos cristianiza​ron grandes áreas de Europa Occidental y proveyeron atención pastoral.
El principal movimiento cristiano en los siglos II y III fue conocido entre sus miembros como católico. El término apareció por primera vez en el año 115 en una carta escrita por el obispo Ignacio de Antioquía a los miembros de la iglesia de Esmirna. Con el significado de "Universal" y "ortodoxo" en contraste a sectario y herético. 
En cuanto al imperio romano encontramos en aquellos tiempos una paulatina decadencia. En el año 376 una multitud de visigodos incivilizados recibieron permiso oficial para cruzar el río Danu​bio y entrar al territorio del Imperio. Al siguiente siglo hicieron acto de presencia los Visigodos, seguidos de otras tribus (Ostrogodos, Vándalos, Burgundios, Lombardos, Anglosajones, Francos, Alamanes, Hérulos, Suevos), algunas grandes, otras pequeñas que formarían las naciones europeas de hoy (los "diez cuernos" de Daniel).
C.  El Cumplimiento en la historia

1-3. Surgimiento del cuerno pequeño. Uno de los más notables historiadores católicos, J. V. Doellinger, al hacer una descripción del surgimiento del cristianismo católico romano, pareciera relacionarlo con las palabras proféticas y presentarlo como su cumplimiento:
Allí (en Roma) creció silenciosamente y en secreto como un árbol en el curso del tiempo; y en los primeros tiempos no se manifestó sino en circunstancias particulares; pero el contorno del poder y de la autoridad eclesiástica de los obispos de Roma fue acentuándose más y más. . . Del caos -ocasionado por las grandes invasiones del norte y de entre las ruinas del imperio romano, surgió poco a poco un nuevo conjunto de estados cuyo punto central era la cede papal... Los consejos fraternales que los papas daban al principio vinieron a transformarse pronto en órdenes imperiosas. El primer puesto entre sus iguales llegó a trocarse en trono... El papa fue haciéndose más y más (debido al estado de cosas, con la voluntad de los príncipes y del pueblo, y mediante el poder de la opinión pública) el jefe que mandaba a toda Europa, y como tal, tocábale proclamar y defender el código cristiano de las naciones, apaciguar diferencias internacio​nales, mediar entre príncipes y pueblos, y hacer las paces entre estados beligerantes. La curia romana vino a ser gran tribunal espiritual y temporal. En una palabra, la cristiandad entera de occidente llegó a formar, en cierto sentido, un reino encabezado por el papa y el emperador, creciendo no obstante el primero en autoridad preponderante" Doellinger, La iglesia y las iglesias (Londres, 1862, 43, 44; citado por L. R. Conradi en Los Videntes y el Porvenir, 110, 111).
No es necesario hacer comentario a estas declaraciones pues describen acertadamente el surgimiento de un poder que al principio fue pequeño, pero después creció más que sus compañeros.
4.  Los tres cuernos que derribó. Tres de los pueblos bárbaros que hemos mencionado eran un estorbo para el desarrollo del poder papal, pues, aunque habían sido cristianizados sostenían ideas contrarias a los católicos. Era un cristianismo arriano, según el cual Jesús, decían ellos, aunque era muy grande, no era Dios esencialmente, sirio que, decían, era un ser creado,
Estas ideas se oponían a los católicos. Cuando los arrianos Ostrogodos, bajo Teodorico, cayeron sobre Italia en el año 493 DC, considerablemente limitaron el poder del papa de Roma. Pero el emperador católico del Imperio de Oriente, Zeno, encontró formas para ayudar al papa a eliminar estos tres pueblos arrianos. Hizo un trato con los Ostrogodos en 487, que resultó en la erradicación del reino arriano de los Hérulos en 493. Y el emperador católico Justiniano exterminó a los arrianos Vándalos en 534 y significativamente quebró el poder de los arrianos Ostrogodos en 538. Estos fueron los tres cuernos derribados: Hérulos, Vándalos y Ostrogodos.
5. Una boca que hablaba grandes cosas. Estas grandes cosas que hablaba iban dirigidas contra el Altísimo. Veamos cómo se ha cumplido esta parte de la profe​cía: "El evangelio nos ensaña que Pedro tenía dos espadas, la espiritual y la temporal. Hay pues dos espadas en poder de la iglesia: la espiritual y la temporal. La primera está en manos del sacerdote, la segunda la está en las de los reyes y de sus guerreros, pero sujeta a la dirección y al beneplácito del sacerdote. Una de las espadas tiene que estar sometida a la otra, y la autoridad temporal tiene que estarlo a la espiritual. Y por lo tanto declaramos, decimos, resolvemos: Estar sujeto al Pontífice Romano le es necesario a toda criatura para ser salva" (Bula "Unam Sanctam", noviembre 1302).
Gregorio VII declaró: "Sólo el pontífice romano lleva legí​timamente el título de universal. Al papa sólo le incumbe dictar nuevas leyes, sólo él puede llevar las insignias imperiales. Al papa sólo tienen que besarle los pies todos los príncipes de la tierra... La iglesia romana no ha errado jamás, y no puede errar jamás..." (San Gregorio VII, Dictatus papae ap, Labb, Concil, Tomo X, 110, Barcelona, 119, 120; citado. por L, R. Conradi en Los videntes y el porvenir, 119,120).
"Ocupamos sobre la tierra el lugar de Dios Todopoderoso" (Papa León XIII, carta encíclica, 20 de junio de 1894. The Great Encyclical Letters of Leo XIlI, 304.
"Todos los nombres que se le atribuyeron a Cristo en las Escrituras, que implican su supremacía sobre la iglesia, se atribuyen de igual manera al papa" (Bellarmine, On the Authority of Councils, libro 2, cap. 17).
6. "A los santos del Altísimo quebrantará". La nueva enciclopedia católica reconoce que, "juzgada por normas contemporáneas, la inquisición corno se desarrolló en España hacia el fin de la edad media, solamente puede ser clasificada como uno de los capítulos más oscuros en la historia de la iglesia". Reconoce la muerte de 2000 protestantes durante 50 años en los países bajos y admite la muerte de 3000 a 4000 Hugonotes franceses en la masacre de San Bartolomé, la cual comenzó la noche del 23 de agosto de 1572.
Pasan por alto las vigorosas cruzadas dirigidas por la Iglesia Romana contra los Albigenses y Valdenses. El jefe de la cruzada contra los Albigenses al regresar de ella expresó lo siguiente: "No hemos perdonado ni a sexo, ni a edad, ni rango; a todos los hemos herido a filo de espada". 
En el concilio de Tolosa de Francia de 1299 quedó resuelto por el Canon 3-6, que todos debían buscar con diligencia los herejes y que en caso de que se encontrara alguno en las posesiones de cualquier vecino debía éste perder sus bienes para siempre y sufrir penas corporales, debíase además, quemar su casa y confiscar el predio". (Conradi, Los Videntes y el porvenir, pág, 120).
Recordemos además las hogueras de Juan Hus y de Jerónimo de Constanza, testimonios elocuentes de la guerra contra los santos. Las marcas distintivas del cuerno pequeño, que hasta ahora hemos analizado han sido confirmadas por la historia, y, como hemos visto, su cumplimiento fue ejecutado por la iglesia romana.
7. "Pensará en cambiar los tiempos y la ley". Esta declaración profética también ha tenido su cumplimiento histórico y coincide asombrosamente con la obra realizada por la iglesia Católica Romana. Para intentar cambiar los tiempos y la ley primero se le prohibió al pueblo las Sagradas Escrituras y se elevó tanto el poder de la iglesia de modo que el pueblo diera completo crédito a los decretos humanos de ella.
"El sínodo de Tolosa de Francia, en 1299, en su canon 12 (decretó): 'Los laicos no deben poseer los libros del Antiguo ni del Nuevo Testamento, no pueden tener más que el salterio, el breviario o también el devocionario de María, y aún éstas no deben ser traducidos en idioma vulgar' (Historia de los Concilios V, pág. 982, (Conradi, 121).
Se le niega al pueblo la Biblia. Pero además se declara que el papa puede modificar la ley divina, pues su poder no es de hombre sino de Dios y actúa en lugar de Dios sobre la tierra (Lucio Ferraris, Prompta Bibliotheca, Art. “Papa II”).
En esta forma se le quita al cristianismo su fundamento: La Palabra de Dios, y las decisiones en materia religiosa quedan en manos del hombre, particularmente del papa, los concilios y la tradición de la iglesia. Es así como se puede hacer efectivo el cambiar la ley. ¿En qué forma ha cambiado la ley?

Al hablar de cambiar la ley se refiere por supuesto a la ley de Dios, de los 10 mandamientos. Lo hizo en la siguiente forma: los mandamientos 1º y 2º en la Biblia dicen: “no tendrás dioses ajenos delante de mí y no te harás imagen ni ninguna semejanza de lo que está arriba en el cielo, ni abajo en la tierra…” estos dos mandamientos han sido alterados notablemente al unirlos en uno solo que dice: “amarás a Dios sobre todas las cosas”. Este resumen no expresa lo que los dos primeros mandamientos del decálogo original presentan. Hay una alteración tendenciosa. Si de dos mandamientos bíblicos el catecismo hace uno solo, es lógico que haya algún problema para completar los 10. Lo que se ha hecho es dividir el décimo mandamiento en dos. En la Biblia dice: “no codiciarás la casa de tu prójimo, no codiciarás la mujer de tu prójimo, ni su siervo, ni su criada ni su buey, ni su asno, ni cosa alguna de tu prójimo" (Éxodo 20:17).
Es claro que la idea es no codiciar, pero en el catecismo se han hecho dos mandamientos de este a fin de completar los diez, pues, como ya dijimos, de los primeros dos se hizo uno. La división se ha hecho así: Noveno mandamiento, No codiciarás la mujer de tu prójimo; décimo, no desearás los bienes ajenos.
Uno de los cambios de mayor importancia para el Cristianismo es el referente al cuarto mandamiento que en la Biblia indica la observancia del sábado, séptimo día de la semana, como día de rasposo. En el catecismo se presenta solamente como "santificar las fiestas" y sabemos que la iglesia católica considera el domingo como día del Señor, pues este es un cambio que arbitrariamente fue hecho por el hombre. Jesús no hizo cambios a la ley (Mat. 5:17), y en cuanto al sábado él mismo lo guardó como sagrado (Luc. 4:16). Los apóstoles hicieron lo mismo (Hech. 17:2, 18:4). En toda la Biblia siempre se presenta el sábado como día de reposo y nunca el domingo, como lo aseguró el cardenal Gibbons en su obra La Fe de Nuestros Padres: "Podéis, leer la Biblia desde el Génesis hasta el Apocalipsis y no hallareis una sola línea que autorice la santificación del domingo. La Escritura prescribe la observancia religiosa del sábado, un día que nosotros nunca Santificamos" (James Gibbons, The faith of Our Fathers, pág, 111, ed. 1893).
La costumbre de guardar el domingo como día de reposo es de origen pagano y se fue infiltrando paulatinamente en el cristianismo hasta que se oficializó como día de reposo.
"Coincidiendo con la iniciación de la era cristiana, se produjo en occidente un reavivamiento del culto al sol. Particularmente el mitraísmo, originario de la India y de Persia, de donde pasó a Roma, se difundió por toda la extensión del imperio, sobre todo entre las altas capas sociales, siendo el principal opositor del cristianismo. La divinidad central del mitraísmo era Mitra, el dios sol... No hay duda que el mitraísmo, que prescribía la observancia del domingo como día del sol, ejerció una poderosa influencia sobre las costumbres de una cristiandad que se iba apartando rápida​mente de las normas apostólicas (citado en Libertad del Temor, pág. 488).
Otro factor que contribuyó al cambio fue el movimiento de apostasía cristiana que dio nacimiento al gnosticismo y el neoplatonismo. Los gnósticos dedicaban el domingo al culto como una institución adoptada del paganismo,
También influyó el hecho de que buena parte de la cristiandad tenía un sentimiento de aposición a todo lo que fuera de procedencia judía. Algunos comenzaron a escribir contra el sábado, alegando que tenía origen judío. Al grado que en el Concilio de Laodicea, realizado en el año 336 se tomó la siguiente resolución: "Los cristianos no deben judaizar y estar ociosos en sábado, sino que deben trabajar ese día, más honrarán especialmente el día del Señor". (Citado en Libertad del Temor, pág, 491).
Otro factor fue el afán de Constantino de ganar a tantos paganos como fuera posible. "Constantino fue emperador de Roma de 306-337 DC. Durante los primeros tiempos de su gobierno era pagano, adorador del sol. Y aunque más tarde profesó convertirse al cristianismo, la suya fue una conver​sión nominal, y continuó siendo un devoto del sol... sancionó la primera ley civil dominical en el año 321 de nuestra era" (Libertad del Temor, pág, 491, 492).
Este cambió fue adoptado por la iglesia al grado que en los es​critos católicos se reconoce que la iglesia, por su autoridad, transfirió la santidad del sábado al domingo, "el mismo papa decreto que el descanso sabático fuera transferido al día del Señor, a fin de que en ese día descansáramos de las obras terrenas para la alabanza de Dios" (Rabanas Maurus, De Clericorum Institutione, Libro 2, cap. 46, en J. P. Migne, Patrología Latina, Vol. 107, Columna 361).
Una cita más dice lo siguiente: "Pero la iglesia de Dios tuvo por acertado trasladar el culto y celebridad del sábado al domingo. Porque así como ese día fue el primero, en que alumbró la luz del mundo, así fue sacada nuestra vida de las tinieblas a la luz resucitando en ese día nuestro Redentor, quien nos abrió la puerta para la vida eterna. Por esto los apóstoles quisieron se llamase "día del Señor" (P. Fr. Agustín Zorita, "Catecismo del Santo Concilio de Trento para los Párrocos" pág, 260, 261; citado por Urías Smith en las Profecías de Daniel y del Apocalipsis, tomo I. pág. 111). Es así como la marca distintiva de cambiar los tiempos y la ley corresponde también a la iglesia católica romana.
8. Y serán entregados en su mano hasta tiempo, y tiempos y medio tiempo. Este período de tiempo se presenta también en otros textos de la Biblia. Conviene considerarlos para aclarar qué duración tendría este período.
   
Dan. 7:25 Tiempo, tiempos y medio tiempo.
Dan. 12:7 Tiempo,  tiempos  y  la mitad de  un  tiempo, 
Apoc. 11:2 Cuarenta y dos meses 

Apoc. 11:3 Mil doscientos sesenta días. 

Apoc. 12:6 Mil doscientos sesenta días. 

Apoc. 12:14 Tiempo,  tiempos  y  la mitad de  un  tiempo.
Apoc. 13:5  cuarenta y dos meses.

Si cuarenta y dos meses es equivalente a tres años y medio y mil doscientos sesenta días equivale a cuarenta y dos meses, es lógico pensar que todas estas expresiones se refieren a un mismo periodo de tiempo que sería de tres años y medio o 1260 días.

Por lo tanto, la palabra tiempo designaría un año; tiempos dos años y medio tiempo medio año. Siendo que este periodo de 3 ½ años o 1260 días es profético debe aplicarse el principio según el cual en la profecía un día equivale a un año tenemos como referencia Num. 14: 34 y Ez 4:6. En esta forma tenernos un periodo de 1260 años durante los cuales el poder representado por el cuerno pequeño ejerció su autoridad en forma muy notable. Como hasta aquí hemos visto, que la iglesia romana corresponde con todas las características debemos analiza si esta última también concuerda con la obra de esta potencia religiosa.

Recordemos que cuando este poder estaba surgiendo tuvo que enfrentarse con tres pueblos que se le oponían a los cuales derribo. Pues la fecha cuando derribo al último de estos tres cuernos fue el 538, año en el que general Belisario echo fuera de Roma a los ostrogodos. Desde ese año el cuerno pequeño inicio una etapa de poderío en que  fue en aumento y se mantuvo durante la edad media y mucho tiempo después. Si a partir de año 538 contamos los 1260 años (tiempo, tiempos y la mitad de un tiempo) llegaremos al año 1798. En ese año ocurrió algo muy importante que puede señalarse como el fin del periodo marcado por la profecía.

“Durante la revolución francesa y bajo las órdenes del gobierno revolucionario el general Alejandro Berthier hizo una proclamación en Roma, el 15 de febrero de 1798, informando al papa Pío VI y al pueblo de Roma que el papa no debía ejercer más ninguna función. Richard Buppa, un escritor británico que estaba en Roma en ese tiempo, dice que el papa fue arrestado en la Capilla Sixtina mientras celebrara el vigésimo tercer aniversario de su coronación. Citizen Haller, el comisarlo general fran​cés y Cervoni, quien comandaba las tropas francesas en Roma bajo el General Berthier, se gratificó a sí mismo por su peculiar triunfo sobre este infortunado potentado. Durante la ceremonia ambos entraron a la capilla, y Haller anunció al soberano pontífice en su trono que su reino había termi​nado. El pobre anciano parecía desmayarse ante lo abrupto de esta inesperada noticia, pero pronto se recobró con apro​piada firmeza. Los guardas papales suizos fueron despedidos, y soldados republicanos fueron instalados en el lugar de ellos" (C. Mervyn Maxwell, God Cares, vol. 1, 328).
El papa fue puesto en prisión en la ciudad de Valencia donde murió el 29 de agosto de 1798. Casi un siglo más tarde, Joseph Rickaby, un sacerdote Jesuita, comentó que cuando, en Agosto de 1799 el papa Pío VI paso a ser un prisionero francés, media Europa pensó que con el papa, el papado había muerto. Este atentado contra el papado, que fue tan importante y del cual se restableció solo después de más de un siglo, y que ocurrió exactamente 1260 años después del inicio de su supremacía, cumple, sin lugar a dudas, la profecía refe​rente al cuerno pequeño. Siendo esta la última marca de identificación, podemos concluir, con toda, seguridad que este poder representa al poderoso sistema religioso conocido como Iglesia Católica Romana.
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