1ª  Entrevista:   LA ADORACIÓN A CRISTO

(Debe pedirles con anterioridad que lleven su interlineal o su NT en griego).

Pregunta inicial: ¿Por qué la Biblia dice que Jesús también debe ser adorado?

Heb. 1:6>Mat. 2:2, 8, 11; >8:2; >9:18; >14:33; >Jn. 9:38; >Mat. 28:9; >Luc. 24:52;  cierre con Mat. 4:10 y Ap. 4:10 (pasajes que hablan de la adoración a Dios el  Padre).   ¡En estos pasajes (en griego), se utiliza la misma palabra  que aparece en los pasajes de adoración a Cristo!   Por lo tanto, Cristo es Dios.

2a Entrevista:  “JEHOVÁ UNO ES"

Pasaje inicial: Deuteronomio 6:4.

Pregunta inicial: ¿Qué significa que Jehová sea “uno”?  La Biblia responde: Gen. 1:5; > 2:24; >3:22; >41:25 (en todos estos pasajes se usa la misma palabra que en Deuteronomio, uno significa, por lo tanto, unidad, no cantidad).

La palabra “uno” que implica cantidad, sí se usa en el AT, pero en otros pasajes: Jue. 11:34; >Am. 8:10; >Zac. 12:10.

¿Cómo se demuestra que puede haber más de una persona en la divinidad? Gen. 19:23; >Zac. 3:2; >Judas 9.  La Biblia habla por lo menos de “2 Jehovás”.  ¡La Biblia le llama al arcángel Miguel y a Cristo específicamente Jehová (Rom. 10:13)!

3ª Entrevista:  “EL PRIMOGÉNITO DE LOS MUERTOS” 

Pasaje inicial: Col. 1:15-18

Pregunta inicial: ¿Qué significa realmente en la Biblia la palabra “primogénito”?

Ex. 4:22; >1Sam. 16:10-12; >Sal. 89:27; >Gen. 48:12-19; > Jer. 31:9; >Col. 1:18 (Cristo no fue el primer “muerto”, por ejemplo).  Por lo tanto, “Primogénito” no significa siempre “el primer nacido” (como en Luc. 2:7); no tiene que ver con haber sido “creado” primero, sino con ser el “preeminente” (Col. 1:18), es decir, el más exaltado, ¡alguien que sigue una misión especial por encargo divino!

4ª Entrevista:  LA TRINIDAD

Pasaje inicial: Isaías 43:10

Pregunta inicial: ¿Es Jesús Dios? (cite Jn 1:1; en la versión del Nuevo Mundo, ellos le llaman a Jesús “un dios”). Entonces, ¿por qué dice Isaías que ni antes ni después será formado otro “Dios”?  
Jesús es Dios: Rom. 9:5; >Tito 2:13; >2 Pe. 1:1; >1 Jn. 5:20.

5ª entrevista: EL ESPÍRITU SANTO
Siguiendo el mismo método ejemplificado en las 4 “entrevistas” anteriores”, ordena los versículos referentes al Espíritu Santo que utilizarías, al abordar esta doctrina con un Testigo de Jehová (puedes ayudarte/basarte en el libro Radiografía del Jehovismo).
